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ВСТУП 

 

 

 
Актуальність теми дослідження обумовлена тим, що виховання 

самостійності підростаючого покоління належить до першочергових завдань 

держави в галузі освіти, починаючи з першої, дошкільної ланки. Вже з перших 

років життя дитини мають створюватись умови для становлення активної, 

творчої, самостійної особистості, здатної здійснювати власні вибори, 

покладати на себе відповідальність, приймати значущі рішення, визначати 

шлях свого розвитку. 

Виховання самостійності в дітей дошкільного віку – складний і 

багатогранний процес, який потребує цілеспрямованої роботи. Її успішність 

залежить від усвідомлення дорослими (педагогами, батьками) важливості 

виховання означеної якості з дошкільного дитинства, знання шляхів її 

розвитку та умов, що сприяють становленню самостійності дитини. Слід 

зауважити, що самостійність дитини розвивається поступово, і значною мірою 

залежить від умов виховання. При цьому одним з ключових етапів її 

формування виступає період розвитку дитини 5-7 років, що актуалізує наукові 

пошуки у вивченні проблеми виховання самостійності в дітей саме цього віку. 

Проблема розвитку самостійності особистості розкривається в 

дослідженнях   філософів   (Г. Гегеля,   Г. Сковороди    та   ін.),   психологів 

(Л. Виготського, О. Кононко, В. Котирло, С. Рубінштейна та ін.) і педагогів 

(Є. Водовозової, М. Монтессорі, С. Русової, Є. Тихєєвої та ін.). 

З огляду на те, що витоки самостійності знаходяться в ранньому 

отногенезі, психолого-педагогічні дослідження О. Кононко, В. Маршицької, 

М. Савченко, М. Сілаєва присвячені розкриттю особливостей виховання 

самостійності в дошкільному віці. Указані фахівці відзначають вплив умов 

виховання та навчання на становлення самостійності дітей, указують на роль 

дорослого в цьому процесі та значення різних видів діяльності. 

Таким чином, до сьогодні недостатньо дослідженими залишаються 
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особливості прояву самостійності дітьми старшого дошкільного віку у різних 

видах та умовах організації діяльності; оптимальні організаційно-педагогічні 

умови та методи виховання самостійності у дітей дошкільного віку в різних 

соціальних інститутах, що й зумовило вибір теми магістерської роботи: 

«Шляхи виховання самостійності у дітей старшого дошкільного віку в 

умовах закладу дошкільної освіти». 

Об’єкт дослідження: процес виховання у дітей старшого дошкільного 

віку самостійності в дошкільному закладі та сім' ї. 

Предмет дослідження: організаційно-педагогічні умови та методи 

виховання самостійності дітей старшого дошкільного віку у різних видах та 

умовах діяльності. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити організаційно-педагогічні умови та методи виховання 

самостійності у дітей старшого дошкільного віку. 

Мета дослідження   зумовили   необхідність   вирішення   наступних 

завдань: 

1. Визначити критерії, показники та компоненти самостійності, 

визначити рівні їх сформованості у старших дошкільників. 

2. Схарактеризувати специфіку прояву самостійності дітьми у 

пізнавальній, предметно-практичній та комунікативній діяльності. 

3. Встановити вплив особливостей виховання в сім’ї та закладі 

дошкільної освіти на розвиток самостійності старших дошкільників. 

4. Розробити, теоретично обґрунтувати організаційно-педагогічні 

умови та методи виховання самостійності у дітей старшого дошкільного віку 

та експериментально перевірити їх ефективність. 

Для реалізації окреслених завдань дослідження використано комплекс 

методів: 

теоретичні: аналіз філософської, педагогічної, психологічної 

літератури, нормативно-правової документації, навчальних програм, 

науково-методичних розробок з метою визначення стану розробки проблеми 
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виховання самостійності дітей дошкільного віку та теоретичного 

обґрунтування організаційно-педагогічних умов оптимізації цього процесу; 

емпіричні: діагностичні (спостереження, бесіди, моделювання 

проблемних ситуацій, аналіз продуктів діяльності, анкетування); педагогічний 

експеримент (констатувальний, формувальний), впровадження у практику 

визначених організаційно-педагогічних умов, форм і методів (контрольний 

етап) та експериментальної перевірки ефективності виховного процесу; 

статистичні: методи статистичної обробки результатів педагогічного 

експерименту для підтвердження достовірності гіпотези дослідження. 

Практичне значення полягає в: розробці й апробації методики 

виховання самостійності у дітей старшого дошкільного віку; розробці 

методичних рекомендацій педагогам з виховання самостійності дітей 

старшого дошкільного віку. Матеріали дослідницько-експериментальної 

роботи можуть бути використані педагогами закладів дошкільної та 

початкової освіти для діагностування рівнів правової вихованості дітей 

старшого дошкільного та молодшого шкільного віку, а також з метою 

педагогічної просвіти батьків, надання їм допомоги у правовому вихованні 

дітей. 

Базою дослідження був Кам’янець-Подільський заклад дошкільної 

освіти №21 «Золота рибка» Хмельницької області. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

дослідження обговорено на конференціях різних рівнів. 

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 2 наукових 

публікаціях. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний текст 

викладено на 71 сторінці. 
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ВИСНОВКИ 

 
 

Результати теоретичного й експериментального дослідження засвідчили 

досягнення мети, вирішення поставлених завдань і дали підстави 

сформулювати такі висновки: 

1. На основі аналізу філософських, психолого-педагогічних джерел з 

проблеми виховання самостійності у дітей віком 5-7 років з’ясовано стан 

досліджуваної проблеми, визначено сутність поняття «самостійність дитини 

віком 5-7 років», яке кваліфікується як якість особистості і прояв активності, 

що характеризується усвідомленим і відповідальним ставленням до вчинків і 

дій, виявляється в наполегливості, ініціативності, критичності, прагненні 

діяти без сторонньої допомоги, зверненні за нею лише в разі потреби. 

Установлено, що самостійність дитини старшого дошкільного віку 

проявляється в пізнавальній, емоційно-ціннісній та діяльнісній сферах і має  

статеві особливості її вияву. Відповідно уточнено змістову структуру 

самостійності дитини 5-7 років. 

2. Розроблено методику вивчення особливостей прояву самостійності 

дошкільниками, яка базується на трьох критеріях вихованості самостійності 

старших дошкільників (незалежність від зовнішньої допомоги, творча 

ініціатива, баланс критичності й самокритичності) та їх показниках і містить 

комплекс діагностичних методів (спостереження, бесіди, проективні 

методики, ігрові методи) до кожного з компонентів самостійності. Визначено 

й схарактеризовано чотири рівні сформованості компонентів самостійності у 

старших дошкільників: високий, оптимальний, середній, низький. Аналіз 

результатів констатувального експерименту засвідчив, що більшість 

респондентів знаходяться на середньому і низькому рівнях сформованості 

компонентів самостійності. 

3. Визначено особливості впливу сімейного та суспільного виховання 

на самостійність дітей 5-7 років. Установлено, що інтерес дорослих до 

проблеми самостійності, усвідомлення її значущості та компетентність у її 
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вихованні позитивно впливають на розвиток цієї якості у старших 

дошкільників. Байдуже ставлення батьків і педагогів до вказаної проблеми 

здебільшого продукують безініціативність та залежність дитини від дорослих. 

4. Розроблено й теоретично обґрунтовано організаційно-педагогічні 

умови виховання самостійності у дітей віком 5-7 років, до яких віднесено: 

збагачення знань дітей про самостійність, розуміння її значущості та ролі в  

житті людини, усвідомлення власної самостійності та уявлення про шляхи її 

розвитку; систематичне вправляння дошкільників у самостійному плануванні, 

виконанні, саморегуляції та оцінюванні своїх дій, досягнень та прорахунків, в  

обґрунтуванні суджень та розвитку критичності; упровадження 

диференційованого підходу до виховання самостійності дітей віком 5-7 років; 

удосконалення теоретико-методичної підготовки вихователів закладів 

дошкільної освіти та просвіта батьків з виховання самостійності у дітей віком 

5-7 років. До кожної з визначених умов підібрано комплекс методів, які 

спрямовувались на: розвивально- виховну роботу з дітьми (пізнавально-

мотивуючі бесіди, обговорення художніх творів та відеоматеріалів, 

казкотерапія, моделювання проблемних ситуацій, загальні та диференційовані 

за статтю вправи, ігри, завдання); консультативно-методичну роботу з

 педагогами; інформаційно-просвітницьку роботу з батьками 

(консультації, виховні години, творчі завдання, тематичні буклети, 

інформаційні стенди). 

5. Здійснено експериментальну перевірку розроблених організаційно- 

педагогічних умов та методів виховання самостійності у дітей віком 5-7 років. 

Поетапне упровадження вказаної методики шляхом застосування сукупності 

спеціально дібраних і розроблених форм, методів і засобів сприяло 

досягненню результату експериментальної роботи – підвищення рівня 

сформованості компонентів самостійності дітей віком 5-7 років. Це 

засвідчують дані контрольного зрізу щодо розподілу дітей за рівнями 

сформованості компонентів самостійності: високий (31% – ЕГ, 21% – КГ); 

оптимальний (40% – ЕГ, 21% – КГ); середній (18% – ЕГ, 33% – КГ); низький 
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(9% – ЕГ, 23% – КГ). Диференційований підхід до виховання самостійності 

представників різної статі сприяв також позитивним змінам у типових для 

хлопчиків і дівчаток моделях негативної поведінки чи проявів самостійності. 

Якісні зміни відбулися в типах ставлення педагогів та батьків до проблеми 

виховання самостійності старшого дошкільника. Порівняльний аналіз рівнів 

сформованості компонентів самостійності дітей за визначеними критеріями 

до початку експерименту та після його завершення засвідчив статистично 

значущі відмінності в експериментальній і контрольній групах, що 

підтверджує ефективність розроблених організаційно-педагогічних умов. 
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